
Kálvin tér -  csúcsidőben
A NAPSZAK egészen lé­

nyegtelen, lehet napsütéssel
kacérkodó reggel és esőre haj­
lamos alkonyat, a Kálvin téren 
mindenképpen csúcsidő van, 
ráadásul kétarcú csúcsidő: a 
szűk korlátok közé szorított 
csúcsforgalom s a korlátok 
mögött zajló építési csúcs ide­
je. A közlekedést kordába szo­
rító korlátok azonban időnként 
leomlanak, egy testes munka­
gép kicammog az úttestre s bi­
zonyos időre kényszerű nyu­
galomra inti a türelmetlen 

rjárműveket. Mindez annak a 
roppant méretű és módfelett 
bonyolult munkának az ered­
ménye és következménye, 
amely Budapest egyik legérzé­
kenyebb idegközpontjában fo­
lyik a föld felett és több eme­
let mélységben a föld alatt. A 
felszíni járókelő vajmi keve­
set érzékelhet a mélyben vég­
bemenő munkálatokról, nyil­
vánvalóan ügyet sem vet azok­
ra a fejvédő sisakot viselő em­
berekre, akik időről időre fel­
bukkannak a föld alá vezető 
járatokon, majd ismét eltűn­
nek a süllyesztőben, mint egy 
mozgalmas színmű szereplői, 
akiknek mozgását egy dús kép­
zeletű rendező szabta meg.

A színpad, mint hasonlat, 
kézenfekvő, bár a játéktér ak- 

| kora, amekkorán talán még se­
hol sem játszottak szabadtéri 
játékot, úgyszólván beláthatat­
lan, ha nem is méretei sze­
rint, de a szereplők hullámzó 
mozgása miatt, amivel a lát­
hatatlan rendező hosszabb-ro- 
videbb időre eltakar egy rész­
letet, másutt viszont hangsú­
lyozza' a pillanat jelentőségét.
A járókelő és a hasonló sebes­
ségre kényszerült gépjárműve­
zetők és utasaik nem nézői e 
gomolygó folyamatnak, csu­
pán szerep nélküli szereplők, 
mozgási lehetőségeiket nem a 
már említett láthatatlan ren­
dező, hanem a nagyon is lát­
ható, elektromos játékmeste­
rek, a forgalomirányító lám­
pák szabályozzák. Ahhoz, 
hogy az ember át tudja tekin­
teni a Kálvin téri építkezés 
végkifejletét, meg kell állni 
valamelyik betorkolló utcasar­
kon — ülőhely nincs ezen az 
óriási játéktéren — s időt 
szentelni-a nézelődésre, hogy 
némi fogalmat alkothasson 
magának a nézelődő a Kál­
vin téri csúcsidőről.

TETSZETŐS zűrzavar — 
így lehet első pillantásra meg­
fogalmazni a -látvány lénye­
gét anélkül, hogy sérteni akar­
unk az itt tevékenykedő em­
berek munkáját, inkább arra 
a zavart érzésre hárítani- a fe­
lelősséget, amely elfogja az 
embert a helyszínen. A nézelő­
dő már látott néhány mun­
kateredet, szerény képességei 
szerint igyekezett is beszá­
molni arról, amit látott és ta­
pasztalt, a Kálvin téren azon­
ban cserben hagyják a tapasz­
talatok és ismeretek, nehezen 
tud rendet teremteni az emlé- 

| kei között, amelyek egyáltalán 
nem hasonlítanak a Kálvin té­
ri látványra.

Nézzük talán a forgalom 
elől majdnem elzárt Múzeum 
utca sarkáról a Kálvin teret, 
mert hiszen erről az üres te­
lekről kitűnő rálátás kínálko­
zik az egészre, a szilvamag 
alakban elnyúló térre, amely 
a Tolbuchin kőrútban folyta­
tódik. Pillanatnyilag ez a hely 
ígérkezik a legmozgalmasabb 
pontnak, itt úgyszólván kar­
nyújtás távolságból lehet látni 
a főszereplőket — mert azok 
is vannak —, ki lehet venni 
arcjátékukat és mozgásukat, 
mint a zsöllye első sorából. 
Persze kevés gyakorlatra s elő­
tanulmányra van szükség, 
hogy az ember ki tudja vá­
lasztani a főszereplőket a 
mellékszereplők tömegéből.

ITT VAN például az a tes­
tes, pirospozsgás férfi, aki öt­
venes lehet, a kék munkaruha 
majdnem lereped vaskos tag­
jairól és szépen formált, kerek- 
ded hasáról. Fején billeg a 
kötelező védősisák, mintha egy 
számmal kisebb lenne, gumi­
csizmái szárát legyűrte s e 
kurta szárúvá alakított csiz­
mákban szaporán szökdel a 
földhányásokon, a törmeléken, 
a beépítésre váró vagy már 
fölösleges anyagokon. Szerepe 
akkor tisztázódik, amikor a 
Baross utca felől jövet egy'bil­
lenő teherautó érkezik homok­
kal megrakva s hosszú hajú 
vezetője kísérteties táncot jár 
a hepehupás terepen a sok­
tonnás járművel. A kövér si­
sakos hüvelykujjának intésé­
vel a háta mögé vezényli s mu­
tatóul iának a levegőbe történt, 
függőleges feltartásával jelt ad 1

a rakomány kiürítésére. Ne­
gyed óra sem telik bele s a 
szemlélődő megérti, hogy ve­
zető szereplőt hozott szeme elé 
a jósorsa, olyasvalakit, akinek 
egyetlen intésére földkupacok 
mozdulnak meg, elefánt nagy­
ságú gépek indulnak rohamra.

A munkagépekről külön kell 
szólni, mert bár a gép nem 
tekinthető lelkes szereplőnek 
e nagy és mozgalmas esemény­
ben, de minden gép nyergében 
ott ül egy ember, aki megfon­
tolt mozdulatokkal irányítja az 
őskori szörnyekre emlékeztető 
acéltömegeket. Nem mehetünk 
el szó nélkül a pörge kalapos 
mellett, aki falusias formájú 
fejfedőjével, bajusza szabásá­
val semmiképpen sem illik eh­
hez a képhez, mintha a látha­
tatlan rendező tévedett vol­
na a szereposztást illetően. 
Nyilvánvalóan faluról feiszár- 
mazott embert tisztelhetünk a 
négy óriási gumikeréken moz­
gó és izmos gémnyakát nyúj­
togató munkagép kézelőjében, 
aki talán segédmunkásként 
kezdett dolgozni a Kálvin té­
ren s időközben kitanulta a 
gép titkait.

A PÖRGE KALAPOS ember 
dolga nem egyszerű, nem me­
rül ki karok húzogatásában és 
kerekek csavargatásában, pe­
dig a gép bfrven el van látva 
ilyesfajta irányító eszközökkel. 
Érzék kell hozzá s eríiberünk 
szemmel láthatóan birtokában 
van ennek az érzéknek. Gépé­
nek harapós markoiókanalával 
maradék aszfaltmezőt tördel 
darabokra s a törmeléket te­
herautóra rakja. Orgonisták 
kezelik ilyen magabiztosan a 
hangváltó regisztereket, mint 
a pörgekalapos a karokat és 
billentyűket, minek következ­
tében a gép mozgása — bár 
legalább húsz tonnát nyom —- 
könnyed és kecses, arról nem 
is beszélve, hogy hajszálpon­
tosan oda nyúl az ormótlan 
markolóval, ahonnan az ese­
dékes aszfaltdarabot ki kell 
emelni. Emberünk arcáról pon­
tosan le lehet olvasni a mun­
ka belső feszültségét, együtt 
játszik a géppel, mint egy 
oroszlánszelídítő, aki tudja, 
hogy az idomított állatban 
nem lehet egészen megbízni. .. 
- A Kálvin tér innenső har­
madában, szemlélődő helyünk­
höz még elég közel, hatalmas 
kábeldobbal küszködik két 
ember. A végtelennek tetsző, 
kígyót letekerik a dobról és 
egy alig látható üregen a föld 
alá csúsztatják, ki tudja mi­
lyen céllal. Ketten meglehető­
sen nehezen birkóznak a má­
zsás kábellel s ezt látja az a 
ballonkabátos, kalapos férfi, 
akinek egész öltözete elárulja, 
nem a testimunkások közül 
való s aki nem nézi tétlenül 
a birkózást, hanem kopott ak­
tatáskáját egy betontuskóra 
helyezve, maga is megmarkol­
ja a kábelt, kockáztatva a kát­
rányos szennyezést, mert neki 
nincs védőkesztyűje, A kábel 
engedelmesen csúszik a föld 
alá, mint egy óriáskígyó, amely 
téli menedékére vonul.

KÖZBEN PERSZE átcsorog 
a Kálvin tér szűk forgalmi 
sávjain a gépjárművek végeér­
hetetlen áradata, de van vala­
mi furcsa ebben az áramlás­
ban. A tolakodás hiányzik, a 
pesti utcán megszokott udva­
riatlan belemenés, az ingerült 
lámpavillogás és dudálás, a vo­
lán mögül kihajló, kivörösö­
dött arcok és az ökölrázás. A 
Kálvin téri színpad kötelező 
fegyelme átragad azokra a 
mellékszereplőkre is, akik csak 
néhány percig tartózkodnak a 
színen. Nyilván arra gondol­
nak, hogy a ma még kelle­
metlen megszorítások hamaro­
san megszűnnek s a téren 
helyreáll a rend, elfoglalva a 
mostani tetszetős zűrzavar he­
lyét. Akkor sincs különösebb 
rendbontás, amikor a térről 
az Üllői útra kanyarodó jár­
művek beleütköznek a villa­
mos ideiglenes végállomásá­
hoz siető emberek tömör falá­
ba. Itt' életre-halálra menne 
a játék, ha a tér ördögi kacs­
karingéit már megjárt veze­
tők nem éreznék a tenyerük 
bőrén, hogy itt fogni kell az 
autót.

A szemlélődő befejezi rö­
vidre szabott nézelődését és 
szedi a sátorfáját, mert „bé­
relt” helyére igényt tart egy 
újabb teherautó. A szemlélő­
dő azzal siet az útjára, hogy 
néhány sort áldoz a Kálvin té­
ri munkálok helytállására, 
mert ha egyszer elvonulnak, 
már úgysem beszél róluk sen­
ki.
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